

党的二十大专题报道

人间正道 必由之路

——党的二十大代表谈坚定不移走中国特色社会主义道路



2021年5月15日7时18分,天问一号着陆巡视器成功着陆于火星乌托邦平原南部预选着陆区,我国首次火星探测任务着陆火星成功。这是航天科研人员在北京航天飞行控制中心指挥大厅庆祝。

义是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义。”二十大代表、安徽师范大学马克思主义学院院长教授路丙辉说。

这条路,通往伟大复兴——
当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时也必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

“未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。”
我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件随时可能发生。我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

二十大报告科学审视当今世界和当代中国发展大势,科学把握我们面临的战略机遇和风险挑战,全面把握新时代新征程党和国家事业发展新要求,人民群众新期待,从战略全局上对党和国家事业作出规划和部署,指引全党全军全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动,奋力开创中国特色社会主义新局面,坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。

二十大代表、雄安新区党工委副书记、管委会常务副主任田金昌说:“中国特色社会主义是中国共产党和中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜。我们必须牢牢坚持中国特色社会主义道路,坚定道路自信,咬定青山不放松,努力开创雄安新区高标准高质量建设发展新局面。”

一路披荆斩棘,一路凯歌行进。
我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。

中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路

习近平同志在二十大报告中明确

提出中国式现代化的本质要求,其中第二条就是“坚持中国特色社会主义”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民坚定“四个自信”、把握大势全局,为坚持和发展中国特色社会主义举旗定向,牢牢把命运掌握在自己手中。

“爷爷辈造蒸汽机车,父辈造绿皮火车,我造高速动车组列车。”二十大代表、中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工首席技师郭锐一家三代都是铁路人。

作为中国第一代高铁工人,郭锐和他所在的团队为1600多列高速动车组装配转向架。如今,这些列车已经安全运行超过40万公里。

“交通之变,折射的是一个国家和民族史诗般的巨变。”郭锐说,“铁路网越织越密,高铁的速度更是不断提升,这让我真切感受到了华夏大地澎湃着持续发展的活力与激情。”

路走对了,就不怕水远山高。新时代绘就出波澜壮阔的时代画卷:经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上新的台阶,稳居世界第二大经济体;“嫦娥”落月、“天问”探火、神舟飞天,一个个重大工程体现我国雄厚实力……

正是沿着中国特色社会主义道路砥砺前行,中国人民创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。实践证明,中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。

“从事了30多年的菌草研究,我的菌草梦说到底就是脱贫梦、生态梦。”二十大代表、福建农林大学教授林占熺说,“绿水青山就是金山银山”的理念已经成为全社会共识,绿色成为美丽中国更加亮丽厚重的底色。”

立足时代之基,回答时代之问、引领时代之变,我们党深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验,从新的实际出发,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

新时代万象更新、日新月异,党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生

历史性变革,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

北京冬奥会、冬残奥会成功举办,兑现了我们对国际社会的庄严承诺。二十大代表、国际奥委会委员张虹感触很深:“北京冬奥会、冬残奥会令世界惊叹。共同参与、群策群力,正是集中力量办大事的制度优势。”

从党的十八届三中全会作出全面深化改革的顶层设计,到党的十八届四中全会部署全面推进依法治国,再到党的十九届四中全会作出13方面制度安排,系统描绘中国特色社会主义制度图谱……

支撑中国特色社会主义制度的根本制度不断筑牢,基本制度更加完善、重要制度不断创新,各领域基础性制度框架基本确立,系统完备、科学规范、运行有效的制度体系日渐成型,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证。

二十大报告指出,坚持和发展马克思主义,必须同中华优秀传统文化相结合。只有植根本国、本民族历史文化沃土,马克思主义真理之树才能根深叶茂。

“中华文明博大精深、源远流长。把中华优秀传统文化传承好,把莫高窟保护好,这是我们应尽的责任和义务。”二十大代表、敦煌研究院党委书记赵声良说,“我们要以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力,为民族复兴征程积蓄更为强大的精神力量。”

源自于源远流长的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民创造的革命文化和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践……中国特色社会主义文化已经融入中国共产党的精神血脉,形塑着亿万中国人的精神气质。

复兴路上,精神如炬,信念如磐。

以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进

新征程上,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移

初、与时俱进拓展中国特色社会主义,这条正确之路、必由之路必将越走越宽广。

山西省忻州市代县峪口镇段家湾村,这个曾经远近闻名的贫困村,如今已成为十里八乡数得上的美丽乡村。

“大伙儿都说,村里这些年的巨变,离不开党的坚强领导,离不开党中央的好政策。段家湾要永远跟党走。”二十大代表、段家湾村党支部书记刘桂珍说。

二十大报告指出,坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

“在多年对外宣传介绍中国共产党的过程中,外国人问得最多的问题就是‘中国共产党为什么能’。”二十大代表、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长谢春涛认为,中国共产党领导,是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。

二十大新闻中心内,摆放着多语种版《习近平谈治国理政》,成为深受外媒记者欢迎的热门图书。

国际社会认为,这部权威著作作为世界读懂中国打开了重要的“思想之窗”。

习近平新时代中国特色社会主义思想书写了坚持和发展中国特色社会主义的崭新篇章,让中国特色社会主义不断彰显巨大优越性和强大生命力。

实践发展永无止境,理论创新永无止境。坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章。习近平总书记强调,我们这一代共产党人的任务,就是继续把这篇大文章写下去。

继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。二十大报告鲜明提出六个坚持——坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。

“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行……”二十大代表、郑州大学思政课教师周荣芳的笔记本里,写下聆听报告的收获感悟:作为一名思政教育工作者,将继续深入基层,以“行走的思政课”推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“党的好政策让我们吃上了‘茶香饭’,走上了‘幸福路’。我们对实现共同富裕充满了希望,鼓足了干劲!”来自广西苍梧县山坪村的祝雪兰代表,谈起远隔数省发展茶产业带来的巨大变化,激动之情溢于言表。

二十大报告强调,坚持以人民为中心的发展思想。不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

报告描绘了全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的宏伟蓝图。新征程的美好明天,鼓舞砥砺奋进的信心。

二十大代表、福州市鼓楼区军门社区党委书记林丹充满信心:“我们心往一处想、劲往一处使,撸起袖子加油干,一定会开创更加美好的未来!”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民必将沿着新时代中国特色社会主义大道奋勇前进,必将在新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光!

(记者 林晖 史竞男 胡浩 王鹏 康鑫) 新华社北京10月20日电

这是站在新的历史起点上的庄严宣示——

“既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”;

这是意气风发迈上新征程的伟大动员——

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”!

在第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,习近平总书记在党的二十大报告中举旗定向、凝心聚力,号召全党同志不忘初心、牢记使命,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

中国特色社会主义道路不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好

方向决定道路,道路决定命运。
17日,习近平总书记在参加广西代表团讨论时深刻指出,实践证明,党的十八大以来党中央的大政方针和工作部署是完全正确的,中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。

这条路,造福亿万人民——
用上5G信号、打通公路隧道、接入南方大电网……云南独龙江偏僻山乡的发展巨变,让独龙族脱贫“带头人”高德荣代表感慨不已:“进入新时代,独龙族整族脱贫,实现了与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想!‘直过民族’一步越千年!”

独龙江峡谷屏风九叠,滔滔江水如野马奔腾隔两岸。这片“险远之地”曾是与世隔绝的“孤岛”。

“以前我出门到州里读书,滑着溜索,花了三天三夜才走出独龙江。”高德荣说,“正是中国特色社会主义道路,让独龙江的道路更加通畅便捷。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对社会主义建设规律的认识,带领全国各族人民攻坚克难、开拓进取,打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,在中华大地上全面建成小康社会。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

中国特色社会主义在中国取得巨大成功,焕发出蓬勃生机活力。
这条路,扎根中华大地——
刚刚过去的国庆假期,“奋进新时代”主题成就展成为热门打卡地。

深切感受祖国腾飞的巨变,有参观者在留言簿上写道:“我们所走的中国特色社会主义道路,是一条光明之路、希望之路,是‘人间正道’。”

中国特色社会主义不是从天上掉下来的,而是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。得到这个成果极不容易。

“中国有着独特的文化传统、历史命运、现实国情,这注定了中国必然要走适合自己特点的发展道路。”二十大代表、中共中央党史和文献研究院院长曲青山认为,我们的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,来源于实践、来源于人民、来源于真理。

“历史和实践证明,中国特色社会主义

甬舟铁路全线和六横大桥二期开工在即

▲上接第1版 跨西堠门、桃天门、富翅门采用公、铁两用桥方案,其中西堠门公铁两用桥为主跨1488米的斜拉-悬索组合体系桥,为目前世界上最大跨度组合体系公铁合建桥梁。该“一桥一隧”为两大控制性工程。

六横公路大桥是连接宁波市、舟山市的又一条跨海大通道,是共同富裕示范区建设的重大民生工程,也是推动海洋强省建设和甬舟一体化的

重要战略工程。项目起点位于六横岛西南,跨越小郭巨围垦区后入海,经佛渡岛、梅山岛后在北仑昆亭登陆,随后路线向西北延伸,终点位于北仑柴桥,路线全长约29.59公里。项目分两期实施,一期工程梅山互通至柴桥枢纽段,路线全长10.81公里,由宁波市PPP模式投资建设,已于2021年4月开工建设。二期工程起点(六横岛干岩互通)至梅山互通段,路线全长约18.78公里,采用双向四车道高速公路标准,二期工程含两座跨海大桥,其中双屿门特大桥主跨1768米,是世界范围内在建项目中第四长单跨悬索桥;青龙门特大桥主跨756米,是世界范围内在建项目中跨度最大的三塔斜拉桥。

10月11日,市交通运输局官网公布六横公路大桥二期中标结果。该项目由中国铁建大桥工程局集团有限公司、中国铁建港航局集团有限公司联合体中标,计划工期57个月。

“舟山船型”2.0首制供油船昨开建

▲上接第1版 打造“舟山船型”2.0版供油船,推动“一船多能”、“海上‘易捷’”等多个方面达成合作协议。东方海事公司作为市交投集团旗下的一家公司,自2020年8月成立以来,围绕船用燃料油供应、拖轮服务、外轮供应配送服务、船员服务、船货代理等综

合海事服务业务,全力建设海事服务平台,发挥国有企业在海事服务产业的引领作用。
“舟山船型”2.0首制供油船开工建设,是东方海事公司船用燃料油供应平台建设的重要环节,也是推动我市船用燃料油供应船舶规范化、专业

化、国际化转型升级的重要抓手。王欣介绍,下一步,东方海事公司将着力构建国际化、专业化的海事服务船队,提供安全、高效的海事服务,助力舟山国际海事服务基地建设,为浙江自贸区船用燃料油市场高质量发展保驾护航。

共同的身份 共同的职责

▲上接第1版 赵虹霞笑言“求之不得”,还想让公司的技术工人去张赛芬所在的学校考技师证。党的二十大代表、贝达药业股份有限公司质量工程师高娅琴也邀请大家去他们公司参观药品的制作过程。

“党的二十大代表、宁波市奉化区萧王庙街道滕头村党委书记、村委会主任傅平均,还给

我们讲了他们村‘求才’的‘土方子’。”张赛芬说,滕头村不仅奖励村里考上本科及以上学历的学子,对高学历、高技能的外来媳妇也有奖励。
随着会议的推进,大家还时常讨论回去后,怎样才能宣传好、传达好党的二十大精神。“我们身为党的二十大代表,不仅要开好会履好职,更要当好宣讲员。”张赛芬说,大家有着共同的身份,也有着共同的职责!

以更高热情推进文化自信自强

▲上接第1版 “繁荣发展文化事业和文化产业”“健全现代文化产业体系和市场体系,实施重大文化产业项目带动战略”……党的二十大报告中关于文化的内容,李哲盛已经学习了很多次。在她看来,文化发展要坚持为民服务,持续为群众提供健康向上、品质优良的公共文化产品和服务,大力推动文化创新,助力实现“精神共富”。

10月18日,记者联系市作协主席朱先马的时候,他正忙着三毛散文奖的评选活动。“我们文化工作者一直在关注党的二十大。报告

里有很多新观点、新论断、新思想,对我们触动很大。”朱先马说,报告里提到,要推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。作为文化工作者,要围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,为文化事业和文化产业繁荣发展贡献自己的力量。
“对我们而言,接下来还是要带头创作反映本地文化、弘扬主旋律、正能量的好作品,讲好舟山故事,传播舟山声音,为群众提供丰富的精神食粮,以更高热情推进文化自信自强。”朱先马说。